

# 省法院发布涉疫情防控典型案例

非法猎捕11只国家一级保护动物，男子获刑12年；开展线上“无接触”发放执行款，法院直播发放案款744万余元……近日，省法院发布了第二批涉新冠肺炎疫情典型案例。

据悉，新冠肺炎疫情发生以来，我省法院把疫情防控作为当前最重要的任务，统筹做好疫情防控与执法办案各项工作，利用信息化手段，充分发挥审判职能作用，服务疫情防控大局，审结了一批有影响的涉疫案件。

## 拒戴口罩还刺伤执法人员 获刑半年

2月3日10时许，南充市顺庆区综合行政执法队某中队队员唐某、陈某按上级要求在市场外巡逻并劝说群众佩戴口罩时，发现被告人黄某未佩戴口罩，遂上前劝说其佩戴口罩。黄某拒不配合并动手殴打唐某，将其携带的执法记录仪击落。陈某继续告知黄某应佩戴口罩，黄某又击打陈某脸部，并掏出随身携带的折叠剪刀刺向执法人员，唐某大腿及手臂多处被刺伤。经鉴定，唐某所受损伤程度为轻微伤。被告人黄某系初犯、偶犯，到案后如实供述其犯罪事实，具有坦白情节，且认罪认罚。

法院经审理认为，被告人黄某在疫情防控期间，暴力殴打依法落实卫生防控措施等应急工作的国家机关工作人员，严重妨害防疫工作秩序，已构成妨害公务罪，应予惩处。黄某具有坦白、认罪认罚、初犯、偶犯等量刑情节，可以从轻处罚。法院遂以妨害公务罪判处被告人黄某有期徒刑6个月。判决已发生法律效力。

### ■典型意义

疫情防控工作与公共安全和社会大众利益休戚相关，每个公民都有义务配合，更不得以暴力等方法阻碍疫情防控工作。被告人黄某在疫情防控期间，采取暴力手段妨害疫情防控工作，已经构成犯罪，严重威胁疫情防控秩序。法院依法严格落实从快的刑事司法政策，严格贯彻罪责刑相适应原则，对稳定防疫工作秩序，教育社会大众遵守疫情防控法律法规，保障疫情防控工作有序开展具有积极作用。

## 非法猎杀国家一级保护动物 获刑12年

2019年，被告人孙某在阿坝州黑水县芦花镇竹格都村拉都组山上，通过安放铁丝和尼龙绳等方式猎套野生动物，先后五次猎捕野生动物共11只，并将捕获的动物就地剥皮解，运回家中存放。侦查机关在孙某家中查获42块疑似野生动

物肢体，孙某当场对猎捕野生动物事实供认不讳。经鉴定，42块疑似野生动物肢体均为国家一级保护动物偶蹄目麝科的林麝和马麝。孙某到案后如实供述犯罪事实，认罪认罚，且系初犯。

茂县法院经审理认为，被告人孙某非法猎捕、杀害国家重点保护的珍贵、濒危野生动物，已构成非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物罪。猎杀11只，达到“情节特别严重”的标准；孙某到案后如实供述犯罪事实，具有坦白情节，依法可以对其从轻处罚。综上，法院遂以非法猎捕、杀害珍贵、濒危野生动物罪判处孙某有期徒刑12年，并处罚金10万元，扣押在案的野生动物肢体42块予以没收，由林业主管部门依法处理。判决已发生法律效力。

### ■典型意义

新冠肺炎疫情促使社会各界对滥捕、滥食野生动物导致重大公共卫生风险形成共识。十三届全国人大常委会第十六次会议表决通过《全国人大常委会关于全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》，全面禁止以食用为目的的猎捕、交易、运输陆生野生动物。本案审理正值新冠肺炎疫情防控期间，孙某非法猎捕、杀害国家一级保护动物11只，法院依法制裁此种犯罪行为，向社会公众敲响了禁

止捕杀、食用野生动物的警钟。

## 防疫物资生产企业厂房未解封 依法解除保全

四川某公司是一家生产经营II类、III类医疗器械的企业，其与某家居用品公司共同出资修建厂房。2019年，某家居用品公司因厂房所有权确认纠纷向法院申请对厂房进行财产保全。法院生效判决认定，某家居用品公司对案涉厂房所享有30%共有份额。因疫情发生，某家居用品公司未向法院申请解除保全措施。疫情期间，全国对口罩等防疫物资的需求量急剧上升，四川某公司被确定为成都市重点防疫物资生产企业，但因厂房处于查封状态，无法通过银行抵押申请贷款以扩大口罩等防疫物资生产规模。

彭州市法院了解情况后，及时提示家居用品公司向法院申请解除对案涉厂房的查封，并在收到申请当日即裁定解除查封。该企业通过扩大生产，现日产医用口罩10万只，并将逐步增加医用防护服、医用手套的生产线。

### ■典型意义

针对防疫物资紧缺的难题，法院对办理案件进行全面梳理排查，提示合法权利已被生效判决所确认的当事人及时申请解除保全，某家居用品公司积极支持防疫物资生产

工作，及时申请解除保全。在各方共同努力下，合力解决重点防疫物资生产企业扩大产能的燃眉之急，激发了企业发展活力，为坚决打赢疫情防控阻击战提供了强有力的法治保障。

## 3起案件执行到位700余万元 “无接触”线上发放

因受疫情影响，广元市朝天区法院转变工作方式，将执行指挥中心作为开展执行工作的重心，通过网络查控、电话联系、微信视频等线上办案方式，督促被执行人履行生效法律文书确定的还款义务。7天内，该院先后通过线上执行完毕庞某与某财产保险公司机动车交通事故责任纠纷案等13件案件，执行到位金额744万余元。

法院与13名申请人建立微信群，并同步进行视频连线，对网上申请和领取执行款的方法和步骤进行说明。13名申请人在家书写领条，将领条、银行卡复印件、身份证照片等电子资料发送至微信群。法院通过现场审批并开通“绿色通道”快速办结案款发放，共计发放案款13笔744万余元。同时，法院召开了执行案款线上发放会，并通过微博现场直播。

### ■典型意义

法院在疫情防控期间，及时拓

展工作思路，实现工作模式从线下转向线上。通过微信等新型网络社交媒体工具，推出“无接触”线上支付执行款，既防止人群聚集又及时兑现了当事人的胜诉权益，实现了疫情

防控与执法办案两不误。该系列执行案件不仅解决了疫情防控期间案款在法院账户滞留的问题，也为今后线上支付执行案款积累了经验。

(夏菲妮)



## 华蓥市

### 多举措保障民警、辅警执勤安全

**本报讯** 为进一步做好疫情防控期间民警、辅警执勤执法安全防护工作，近日，广安华蓥市公安局交警大队结合当前辖区交管工作实际，多措并举加强执勤执法人员安全防护工作，全力确保民警、辅警执勤执法安全。

提高思想认识。该大队多次强调疫情防控期间执勤执法安全防护工作，要求全体民警、辅警充分认识到应对疫情防控工作的重要性，以强烈的政治责任感和工作紧迫感，科学应对、全力以赴，扎实做好疫情防控工作；同时，要自觉规范、安全执勤执法，树立高度警惕性，坚决杜绝执法过程中思想松懈、麻痹大意的现象。

加强知识学习。该大队通过微信群向全体民警、辅警转发《公安民警疫情应对身心健康手册》等文件，明确要求每一位

民警、辅警都必须仔细研读，牢记疫情常识、防护知识、应急处理知识等，并督促其家庭成员做好防护工作。

强化管理保障。为全力保障一线执勤人员的安全，该大队每日对民警、辅警进行体温监测，严格落实疫情防控工作。

同时，该大队还在车管所、违章处理大厅安排执勤岗位，对外来人员及办事群众进行体温检查和身份登记，切实把保障民警、辅警健康安全的要求落到实处。

严格督导检查。该大队领导班子成员定期对路面执勤执法情况进行现场督查检查，重点检查民警、辅警的单警装备佩带是否齐全、着装是否规范、

执法记录仪性能是否良好、警车装备是否齐全以及口罩、手套、护目镜等装备是否完备等。

(蒋四芳)

## 东坡区

### 法律援助中心助农民工成功维权

**本报讯** “真是太感谢了，多亏了你们，我五年前的工钱终于拿到了！”近日，眉山市东坡区复兴镇群英村五组村民刘某到东坡区法律援助中心，向工作人员连声道谢，并送上了写有“情系法律 助弱维权”的锦旗。

据了解，2015年初，刘某经人介绍到周某承包的工地务工，同年9月8日工程完工，双方结算后确认周某尚欠刘某工资18000元，周某出具欠条承诺在2015年底付清，并在2016年2月7日支付5000元后，再次出具欠条承诺剩余的13000元在2017年6月付清。但周某在2018年正月初支付了刘某2000元后，一直未支付剩余工资。刘某多次催收未果，于2019年2月20日到东坡区法律援助中心申请法律援助。

该中心了解情况后，迅速审查受理了该案，指派办案经验丰富的东坡区眉城法律服务

所主任张贵平为其免费援助。在办理过程中，张贵平为详细了解案情，先后2次前往周某老家了解情况，代写了起诉书向法院提起诉讼，同时及时向受援人刘某通报案情进展，并代理刘某到庭参加诉讼，让刘某能安心在外地工作。被告周某经法院公告传唤未到庭，法院作出缺席判决支持原告刘某的诉求。因周某未履行该判决，判决生效后张贵平协助刘某向法院提出了执行申请，刘某终于在2020年春节前收到了拖欠五年之久的工资。为表达对援助律师以及援助中心的感谢，近日，刘某为法律援助中心送上了一面锦旗。

据悉，东坡区法律援助中心始终坚持“应援尽援”的原则，让法律援助时时有行动、处处有温度，让困难群体能得到及时有效的法律援助，感受到法治的温暖。

(本报记者 苏文保)



近日，山东省齐河县晏北街道河李村原党支部书记唐殿臣等人，在安置小区补偿清查工作中不严不实问题被通报曝光。2017年10月，唐殿臣在建设棉麻安置小区清表过程中，重复测量其侄唐某家的房屋及小坑塘，致使唐某多领取补偿款5.4万余元。河李村村主任崔秀星在测量其侄崔某家的鱼池面积过程中虚增面积1955平方米，致使崔某多领鱼池补偿款1.7万余元。县财政局工作人员王贺未认真核实相关清表数据，致使晏北街道多支付补偿款共计14.6万余元。2019年12月，唐殿臣受到开除党籍处分(其因其他违纪问题于2018年9月受到留党察看二年处分)，崔秀星、王贺受到党内警告处分。

(漫画/林菲 文/叶婧)

# “共用用工”，员工工资由谁支付？



应由公司支付工资，也可要求分公司承担连带责任。

目前企业“共用用工”模式主要有二：一是单位之间达成共用用工协议或者不同单位与员工签署三方协议，员工由原用人单位派至现用单位。此种模式不认定劳动者与用人单位存在劳动关系，但鉴于用人单位可能会存在为劳动者计算工作量，考评劳动者工作业绩等实际管理，为保障劳动者合法权益，当发生劳动争议时，用人单位与用工单位均应当作为当事人参加仲裁或诉讼。关于用工责任的承担优先遵循三方协议的约定，如无三方协议或三方协议中没有约定，应当用人单位担责，由实际用人单位承担责任。

责任。

二是用人单位直接在相关平台上招募劳动者，签署相关用工协议。此种模式下，单位与劳动者之间关系的认定，应当考量招聘通知内容、用工协议内容、双方权利义务约定，考虑双方是否存在人身隶属关系、关系的稳定性，来综合判定彼此是劳动关系还是劳务关系。劳务关系的双方不存在隶属关系，没有管理与被管理、支配与被支配的权利和义务，提供劳务的一方在工作过程中虽然也要接受用人单位指挥、监督，但并不受用人单位内部各项规章制度的约束，双方的地位处在同一个平台上。而劳动关系中的双方具有隶属关系，劳动者

须接受用人单位的管理，遵守用人单位的规章制度，用人单位对于违反劳动纪律和规章制度的劳动者可以采取如降级、撤职和解除劳动关系等处分。

与之对应，鉴于《公司法》第十条规定：“公司可以设立子公司，子公司具有法人资格，依法独立承担民事责任。”即本案公司与子公司各自有着法人资格、各自独立承担民事责任，两者之间对你的用工当属“共用用工”。同时鉴于将你派往子公司上班，完全是公司与子公司的意愿，是两者之间达成的共用用工协议，决定当属上述第一种模式，工资问题自然应当据此处理。

(廖春梅)

## 邻水县

### 规范城区夜间道路交通秩序

**本报讯** 为切实维护城区夜间道路交通秩序，营造良好道路环境，保障人民群众生命财产安全，近日，广安市邻水县公安局交警大队适时组织优势警力，在城区范围内开展“酒驾毒驾、非法客运”等交通违法行为专项整治行动，确保复工复产期间道路交通秩序良好。

行动中，该大队成立2个整治小组，分别在三完小、恒源建材市场等处设置查缉点，对过往车辆逐一进行严格检查，对每起交通违法行为使用执法记录仪、酒精测试仪、照相机等执法装备固定好证据，坚持“零容忍”的严管高压态势，从严处罚，坚决打

击。同时，该大队民警、辅警在检查过程中，始终坚持纠正和教育相结合的方式，向车辆驾驶人及乘车人宣讲交通法律法规、发放宣传资料，要求广大群众特别是驾驶人要增强文明意识，提高安全意识，遵守交通法规，自觉抵制酒驾毒驾、非法客运等交通违法行为专项整治行动，确保复工复产期间道路交通秩序良好。

截至目前，该大队共在城区开展夜查行动3次，查获饮酒驾驶4起、醉驾1起、无证驾驶8起、其他交通违法行为64起，扣留无牌无证、非法改装等车辆22辆。

(冯文杰)

截至目前，该大队共在城区开展夜查行动3次，查获饮酒驾驶4起、醉驾1起、无证驾驶8起、其他交通违法行为64起，扣留无牌无证、非法改装等车辆22辆。

(冯文杰)

截至目前，该大队共在城区开展夜查行动3次，查获饮酒驾驶4起、醉驾1起、无证驾驶8起、其他交通违法行为64起，扣留无牌无证、非法改装等车辆22辆。

(冯文杰)

截至目前，该大队共在城区开展夜查行动3次，查获饮酒驾驶4起、醉驾1起、无证驾驶8起、其他交通违法行为64起，扣留无牌无证、非法改装等车辆22辆。

(冯文杰)